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1. Правова соціалізація особи.
Правова соціалізація — це процес включення індивіда в систему правовідносин даного суспільства на основі засвоєння всієї правової культури даного суспільства. Вона виступає як складова єдиного процесу соціалізації.

Правова соціалізація — це заміна правомірної поведінки за примусом на правомірну поведінку за особистісними особливостями. Саме цих правових соціалізацій буде досягнуто тоді, коли індивіди, як зазначає Еріх Фромм, «досягнуть такого типу поведінки, за якого вони бажають діяти так, як вони повинні діяти як члени даного суспільства. Вони повинні бажати робити те, що необхідно для суспільства».

Право, як вид соціального регулювання, здійснює прямий вплив на процеси соціалізації, орієнтуючи індивіда в різноманітній соціальний дійсності. Факт правової урегульованості суспільних відносин, спосіб правового впливу на них, визначення належної та дозволеної поведінки, різноманітні заборони — все це оптимізує процеси соціалізації.

У процесі соціалізації індивід засвоює не тільки норми та закони, а й всі елементи правової системи, в тому числі правові поняття. Таким чином, основу правової соціалізації становлять:

· засвоєння правових норм і посідання певної позиції стосовно до цих норм;

· оцінка безпосередньої реалізації норм у юридичній практиці, формування ставлення до правових інститутів та установ;
· засвоєння правової ідеології як системного, науково обґрунтованого відображення правової дійсності в ідеях, поняттях, принципах.

Правова соціалізація — це не тільки формування навичок соціальної поведінки, яка відповідає правовим нормам суспільства, виникнення внутрішньої мотивації, що орієнтує особистість на їх додержання. 

У процесі правової соціалізації відбувається поступова інтеграція особистості в широкий соціальний контекст, перехід її до повноцінної участі в функціонуванні громадянського суспільства та держави. Однак при цьому можуть виникати перекручення, деформації, які призводять згодом до появи у індивіда кримінальних нахилів, правового нігілізму, асоціальної й антидержавної поведінки.

У здійсненні правової соціалізації особистості вирішальне значення мають такі чинники:

1) загальний стан економічних, політичних, ідеологічних відносин у суспільстві та державі;

2) ступінь суспільної правосвідомості в цілому і рівень автоматизму правової поведінки, що склалася;

3) безпосереднє соціальне оточення особистості та вплив на неї малих формальних і неформальних груп;

5) загальний стан законності, зокрема стан законності у галузі державного управління.

2. Соціологічне забезпечення правотворчості.
Соціологічне забезпечення правотворчості є одним з найважливіших елементів у структурі наукових основ правотворчого процесу.

Соціологічний підхід до виявлення потреб у правовому регулюванні повинен бути спрямований на визначення системи основних чинників правоутворення, під якими розуміються об'єктивно створенні та функціонуючі у суспільстві економічні, політичні, демографічні, соціокультурні та інші чинники, які обумовлюють потребу у правовому регулюванні та здійснюють таким чином вплив на процес правоутворення.

Одним із елементів інформаційного забезпечення правотворчої діяльності є соціально-правове моделювання, коли предметом дослідження стає потенційна можливість закону впливати на стан і динаміку суспільних процесів та явищ. Після вступу нормативного акту в силу завданням соціологічного забезпечення повинно стати вивчення ефективності дії прийнятої правової норми.
Поряд з дослідженнями, які спрямовані на соціологічне забезпечення процесів планування законопроектних робіт, підготовки й прийняття нормативних актів, важливе значення для удосконалення правотворчості мають соціологічні дослідження закономірностей саме правотворчої діяльності.
Соціологічний підхід до вивчення правотворчої діяльності пов'язаний з виявленням системи чинників, які впливають на правотворчу діяльність, і з визначенням механізму цього впливу.
Отже, до основних функцій соціологічного підходу до аналізу правотворчої діяльності можна віднести:
а) виявлення та обґрунтування наявності у соціальних відносинах проблем, які потребують законодавчого регулювання або зміни останнього, визначення змісту та форми законодавчих норм, що відповідають цим відносинам та потребам їх ефективного урегулювання законом;
б) прогнозування соціальних (насамперед економічних, політичних, соціально-психологічних, кримінологічних, екологічних та ін.) наслідків прийняття та реалізації законодавчого акту, тобто його соціальної ефективності;
в) соціально-науковий законотворчий експеримент;
г) науковий аналіз (спостереження) реалізації прийнятого закону, у тому числі за критеріями його ефективності, та обґрунтування необхідних змін та доповнень законодавства.
Здійснення правової реформи в Україні -це надзвичайно складне завдання. Але без його вирішення неможливо досягти іншої мети -побудови демократичної і правової держави. І на це повинні бути спрямовані перш за все зусилля вчених-юристів, соціологів та політологів.
3. Соціологія правозастосування
Соціологія правозастосування – це комплекс теоретичних і емпіричних досліджень у межах соціології права, спрямованих на соціологічне забезпечення правозастосувальної діяльності.

Об’єктом вивчення соціології правозастосування є правозастосувальна діяльність.

Під правозастосувальною діяльністю розуміється владна діяльність державних органів і посадових осіб, що здійснюється з метою прийняття спеціальних рішень, спрямованих на виникнення, зміну та припинення конкретних відносин. Рішення, яке вони приймають, називається актом застосування норм права або правозастосованим актом. Державні органи та посадові особи, які здійснюють правозастосовну діяльність, називаються правозастосовними. Специфіка правозастосування полягає в тому, що його здійснюють не довільно, за суб’єктивним бажанням, а на підставі і відповідно до чинного законодавства.
Правозастосувальній діяльності притаманне те, що на цій стадії правового регулювання здійснюють соціально-правовий контроль. 
Цей контроль характеризується такими ознаками:

1) діюча норма закріплює лише загальні риси відповідного правовідношення. Акт застосування норм права конкретизує її стосовно життєвих обставин, покладених в основу справи і містить рішення про те, яке конкретне правовідношення породжує ці обставини. Суб’єкт правозастосування, від імені держави, дає юридичну оцінку відповідним життєвим обставинам і розв’язує суперечливі моменти між учасниками правовідношення, що породжується ними;

2) суб’єкт правозастосування у акті застосування норм права закріплює конкретні права і обов’язки учасників правовідношення. Приймаючи рішення, він не просто механічно підводить конкретні обставини під загальну норму права, а, здебільшого, з урахуванням специфіки обставин, що розглядають, самостійно визначає зміст прав і обов’язків учасників правовідношення;
3) акт правозастосування, що вступив у законну силу, є загальнообов’язковим і підлягає неухильному та беззастережному виконанню зобов’язаною стороною. У випадку невиконанню або неналежного виконання цих обов’язків можливе звернення до компетентних державних органів з вимогою застосувати засоби державного примусу до особи, яка не виконала свій обов’язок, закріплений правозастосованим актом.

Завдяки правозастосовній діяльності знімаються будь-які перепони в реалізації норм права і суб’єкти виконують свої суб’єктивні права, які вони самі своїми діями до прийняття правозастосовного акту реалізувати не можуть. В цьому і полягає безпосередня мета правового регулювання і одночасно в цьому полягає його соціальна цінність.

Загальну мету правозастосування конкретизовано в окремих цілях і реалізовано в функціях. Для того, щоб прийняти рішення, яке б органічно доповнювало і повністю відповідало нормам діючого законодавства, правозастосування мусить реалізувати три взаємопов’язані цілі:

1) забезпечити достовірне та повне встановлення всіх потрібних по справі життєвих обставин;

2) не допустити порушень вимог закону, прав і свобод громадян, інших осіб;

3) приймати рішення, які задовольняють вимоги законності, доцільності і справедливості.

Предметом вивчення соціології правозастосування є дія правозастосування у соціальному механізмі правового регулювання. У цьому механізмі правозастосування виконує три функції:

1) здійснення управлінської діяльності. У формі правозастосовних актів державні органи та посадові особи приймають виконавчо-розпорядчі рішення про здійснення будь-яких дій державних органів, організацій, закладів, органів місцевого самоврядування на користь конкретного громадянина, іншої особи. Правозастосовний акт підтверджує наявність права в конкретної особи на те чи інше благо, визначає орган, заклад, організацію, які зобов’язані задовільнити інтерес правової особи, міру накладеного обов’язку, засоби і способи його виконання;

2) здійснення діяльності по виявленню та запобіганню адміністративних правопорушень, а також розгляду органами виконавчої влади чи органами місцевого самоврядування справ за фактом здійснення адміністративних проступків і притягненню винних осіб до юридичної відповідальності. Вона включає в себе і діяльність державних органів виконавчої влади з розгляду скарг і заяв громадян на дії та рішення державних органів і посадових осіб;

3) у формі правозастосування здійснюються функції правосуддя. Як самостійні гілки державної влади суди здійснюють судову владу через конституційне, цивільне, адміністративне і кримінальне судочинство. Соціальна реалізація цієї форми правозастосування виражається в тому, що суди розв’язують юридичні конфлікти, які виникають між учасниками конкретних правовідносин, притягують до відповідальності осіб, які вчинили злочин, адміністративні чи цивільно-правові проступки.

