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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма обов’язкової навчальної дисципліни складена відповідно до освітньої програми першого рівня вищої освіти Освітньо-професійної програми першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 262 Правоохоронна діяльність.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є вивчення процесів функціонування правоохоронних органів у аспекті додержання основних прав та свобод людини і громадянина, визнаних світовим співтовариством і гарантованих національним законодавством України.
Міждисциплінарні зв’язки: дана дисципліна тісно пов’язана з такими дисциплінами як: «Теорія держави та права», «Конституційне право України», «Адміністративне право», «Кримінальне право», «Кримінальний процес». Опанування студентами курсу «Забезпечення прав людини в діяльності поліції» полегшить та закріпить вивчення інших навчальних дисциплін правоохоронного спрямування і сприятиме формуванню професійної правової свідомості і правової культури.

Програма навчальної дисципліни складається з таких тем:
1. Правоохоронна діяльність у демократичному суспільстві.
2. Забезпечення прав людини в Україні. 
3. Міжнародно-правові стандарти забезпечення прав людини у правоохоронній діяльності.
4. Заборона катувань у діяльності поліції.
5. Свобода та особиста недоторканість у діяльності поліції.
6. Особливості захисту і дотримання прав окремих категорій людей».
7. Забезпечення права на свободу мирних зібрань. 
8. Контроль за дотриманням прав людини в діяльності поліції. 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Забезпечення прав людини в діяльності поліції» є формування розуміння механізму та гарантії забезпечення прав людини, ознайомлення із конституційно-правовими засадами діяльності поліції у забезпеченні прав людини, головними детермінантами порушень прав людини правоохоронними органами та шляхами їх усунення, а також сформувати стійке усвідомлення недопустимості катувань та жорстокого поводження в діяльності правоохоронних органів; формування у здобувачів вищої освіти позитивного мислення, зацікавленості у поглибленні і розширенні правознавчого світогляду, патріотизму, національної самосвідомості тощо; набуття здобувачами вищої освіти навичок роботи з джерелами права, вміння користуватися ними у практичній діяльності.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Забезпечення прав людини в діяльності поліції» є засвоєння сукупності юридичних норм, які закріплюють систему прав і свобод людини і громадянина, їх гарантії, порядок здійснення правоохоронної діяльності та громадський контроль за нею; формування самостійного мислення, навичок аналізу національного законодавства України, що регулює основи правового становища особи, статус правоохоронних органів та їх посадових осіб, порядок здійснення правоохоронної діяльності, а також співставлення його з міжнародно-правовими стандартами у даній сфері; формування понятійного апарату, що використовується в межах національного законодавства й міжнародно-правових актів щодо забезпечення прав людини у правоохоронній діяльності, та вміння ним користуватися; поглиблення знань прикладного характеру, необхідних для належного виконання функціональних обов’язків; розвиток загальної політико-правової культури студента.

1.2. Згідно з освітньою програмою здобувачі вищої освіти повинні:
знати: поняття механізму реалізації та захисту прав і свобод людини і громадянина; поняття правоохоронної діяльності, конституційно-правові засади діяльності правоохоронних органів у забезпеченні прав людини; основні форми та методи діяльності правоохоронних органів у сфері забезпечення конституційних прав і свобод людини та громадянина в Україні; особливості забезпечення права людини на свободу та особисту недоторканність; особливості правового регулювання реалізації права на мирні зібрання за законодавством України; взаємозв’язок забезпечення права на свободу та особисту недоторканність людини у правоохоронній діяльності та заборона катування; основи забезпечення прав окремих категорій людей.

вміти: критично осмислювати позитивний і негативний досвід людства з питань забезпечення прав та свобод людини; працювати з джерелами права, користуватися ними у практичній діяльності; виступати перед аудиторією слухачів, вести дискусії; користуватися інституційними механізмами забезпечення прав і свобод.

1.3. Форма підсумкового контролю – залік.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/ 4 кредити ECTS.

1.4. Програмні компетентності
	Програмні компетентності, які формуються при вивченні навчальної дисципліни

	Інтегральна компетентність
	Здатність вирішувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у сфері правоохоронної діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій та методів правоохоронної діяльності і характеризується комплексністю та невизначеністю умов.

	
Загальні 
компетентності (ЗК)
	ЗК-6
	Усвідомлення рівних можливостей та гендерних проблем.

	
	ЗК-10
	Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.

	
	ЗК-11
	Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.

	
Спеціальні (фахові) компетентності (СК)
	СК-1
	Усвідомлення функцій держави, форм реалізації цих функцій, правових основ правоохоронної діяльності; дотримання основних принципів реалізації правоохоронної функції держави. 

	
	СК-4
	Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ і застосування набутих знань та навичок у професійній діяльності. 

	
	СК-7
	Здатність забезпечувати законність та правопорядок, безпеку особистості та суспільства, протидіяти нелегальній (незаконній) міграції, тероризму та торгівлі людьми. 



2. Короткий опис змісту навчальної дисципліни

Тема 1. «Правоохоронна діяльність у демократичному суспільстві».
[bookmark: _TOC_250016][bookmark: _TOC_250015][bookmark: _TOC_250014]Правоохоронна діяльність: поняття та принципи. Конституційно-правові засади діяльності правоохоронних органів у забезпеченні прав людини. Головні детермінанти порушень прав людини правоохоронними органами та шляхи їх усунення. Основні форми та методи діяльності правоохоронних органів у сфері забезпечення конституційних прав і свобод людини та громадянина в Україні. Правовий статус, гарантії діяльності та відповідальність працівника поліції. Зміст державного контролю за діяльністю поліції. Нагляд органів прокуратури за діяльністю поліції та повноваження судових органів щодо здійснення контролю. Громадський контроль за здійсненням правоохоронної діяльності. Відомчий контроль за законністю діяльності правоохоронних органів. Багатоаспектний характер прав людини. Гуманізм – світоглядна основа прав людини. Права людини – як гуманізм сучасної епохи. Поняття гідності людини. Людська гідність як фундаментальна основа прав людини. Людина як найвища соціальна цінність. Права людини та їх забезпечення – універсальна ідея інтеграції сучасного інформаційного суспільства, специфічна глобальна проблема. Міжнародні і національні причини актуалізації питання про права людини в нових історичних умовах. Права людини в діяльності правоохоронних органів.
Тема 2. Забезпечення прав людини в Україні.
Права людини в Україні: проблеми та перспективи розвитку. Конституційний захист прав людини в Україні. Утвердження принципу пріоритетності невід’ємних прав людини у внутрішній і зовнішній політиці країни. Взаємна відповідальність громадянина і держави. Визнання пріоритету міжнародних норм в галузі прав людини у національному законодавстві України. Удосконалення діяльності органів держави по забезпеченню прав людини. Неурядові правозахисні організації України. Значення міжнародного права для реформування правової системи України. Розвиток національного законодавства в галузі забезпечення прав і свобод людини. Право громадян звертатися до міжнародних організацій з метою захисту своїх прав і свобод. Реалізація конституційного права громадян на звернення до міжнародних органів з захисту прав і свобод людини. Порядок звернення до Європейського Суду з прав людини. Діяльність України на міжнародній арені з метою забезпечення прав людини. Вступ України до Ради Європи. Україна і Європейський Суд з прав людини. Гуманітарна реформа як один із основних напрямів сучасної модернізації Основного Закону України. Особливості реалізації та впровадження гуманітарної реформи в Україні. Сучасні проблеми забезпечення прав людини в Україні.
Тема 3. Міжнародно-правові стандарти забезпечення прав людини у правоохоронній діяльності.
Основні напрямки міжнародного співробітництва в галузі прав людини. Поняття міжнародних стандартів з прав людини. Міжнародні принципи і норми в галузі захисту прав людини. Міжнародні конвенції з прав людини. Загальна Декларація прав людини. Міжнародна система захисту прав людини. Регіональне співробітництво держав у галузі прав людини. «Віденська декларація і Програма дій» (1993). Європейська (1950), Американська (1969), Африканська (1981) – регіональні конвенції з прав людини. Механізм розгляду індивідуальних скарг. Аналіз положень Конвенції про захист прав людини і основних свобод. Європейський Суд з прав людини в системі захисту прав громадян в Україні. Кодекс поведінки посадових осіб з підтримання правопорядку (1979 р.). Керівні принципи ефективного здійснення Кодексу поведінки посадових осіб з підтримання правопорядку (1989 р.). Декларація ПАРЄ про поліцію (1979 р.). Декларація основних принципів правосуддя для жертв злочинів та зловживання владою (1985 р.). Декларація про захист усіх осіб від тортур та інших жорстоких, нелюдських або принижуючих гідність видів поводження чи покарання (1975 р.). Конвенція проти тортур та інших жорстоких, нелюдських чи принижуючих гідність видів 12 поводження та покарання (1984 р.). Звід принципів захисту всіх осіб, які піддаються затриманню чи ув’язненню у будь-якій формі (1989 р.). Основні принципи поводження з ув’язненими (1990 р.). Мінімальні стандартні правила ООН стосовно заходів, не пов’язаних з тюремним ув’язненням (Токійські правила) 1990 р.
Тема 4. «Заборона катувань у діяльності поліції».
Національні та міжнародні стандарти у сфері свободи від катувань. Доктрина «мінімального рівня жорстокості». Рішенні у справі «Ованесян проти Вірменії». Катування, нелюдське та таке поводження чи покарання, що принижує людську гідність. Форми забороненого поводження. Правила Міранди. Безумовна заборона поганого поводження. Кваліфікація поганого поводження. Докази та принципи доведення. Вичерпання національних засобів правового захисту. Погане поводження під час тримання під вартою. Застосування насильства під час затримання. Застосування засобів стримування. Умови утримання під вартою. Покарання. Призначення смертної кари. Смертна кара внаслідок несправедливого розгляду. Призначення кримінального покарання дитині. Тілесні покарання. Дисциплінарні покарання. Захист від поганого поводження з боку приватних осіб. Криміналізація поганого поводження та визначення складу злочину. Обов’язок здійснити розслідування (статті 3 та 13 Конвенції). Заходи по запобіганню поганому поводженню під вартою.
Тема 5. «Свобода та особиста недоторканість у діяльності поліції».
Право людини на свободу та особисту недоторканність: поняття, закріплення в національному законодавстві та підстави його обмеження. Забезпечення права на свободу та особисту недоторканність людини в діяльності судових і правоохоронних органів України (на основі практики Європейського суду з прав людини). Право на приватність: поняття та підстави його обмеження.
Тема 6. Особливості захисту і дотримання прав окремих категорій людей».
Рівність, толерантність і недискримінація у правоохоронній діяльності. Принцип недискримінації у роботі правоохоронця. Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні». Інтолерантність. Дискримінація. Ксенофобія. Мультикультуралізм. Особливості комунікації/поведінки працівника Національної поліції в сучасному мультикультуральному суспільстві. Дотримання прав уразливих груп населення у діяльності поліції. Особливості забезпечення прав дитини. Особливості забезпечення прав інвалідів. Поняття «інвалідність». Етнічний профайлінг та діяльність поліції. Поняття профайлінгу. Заходи протидії етнічному профайлінгу. Злочини на ґрунті ненависті. Забезпечення гендерної рівності у правоохоронній діяльності. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». Поняття «гендерна політика». Ґендерна демократія. Ґендерна культура.
Тема 7. Забезпечення права на свободу мирних зібрань. 
Поняття та зміст права на мирні зібрання. Історія становлення права на мирні зібрання. Свобода особи і право на мирні зібрання. Право на соціальну комунікацію. Право на свободу мирних зібрань як засіб громадського контролю за діями та рішеннями суб’єктів публічної влади. Право на мирні зібрання в міжнародно-правових актах та практиці Європейського суду з прав людини. Основні принципи ОБСЄ у сфері організації та проведення мирних зібрань. Правові позиції Європейського Суду щодо розуміння позитивних обов’язків держави з охорони мирних зібрань. Підстави для заборони проведення мирного зібрання. Правове регулювання реалізації права на мирні зібрання за законодавством України. Реалізація суб’єктивного права на мирні зібрання: порядок, форми, строки, ознаки. Форми реалізації права на мирні зібрання: збори, мітинги, походи і демонстрації. Мирність як обов’язкова ознака зібрання. Повноваження суб’єктів владних повноважень щодо організації та забезпечення реалізації права на мирні зібрання. Етапи підготовки поліції до несення служби із забезпечення правопорядку під час проведення масових зібрань. Відповідальність за вчинення діянь, які перешкоджають у реалізації права на мирні зібрання. Склади злочинів та адміністративних правопорушень, які встановлюють відповідальність за перешкоджання реалізації права на мирні зібрання.
Тема 8. Контроль за дотриманням прав людини в діяльності поліції. 
Історія становлення європейського контрольного механізму захисту прав людини (Конвенції про захист прав людини і основних свобод із її змістом до внесення змін, передбачених Протоколом № 11 до Конвенції від 11 травня 1994 року). Протокол № 14 до Конвенції про захист прав людини і основних свобод від 13 травня 2004 року. Міжнародна система правоохоронних організацій. Структурні підрозділи ООН по захисту прав людини. Основні проблеми міжнародного співробітництва у сфері захисту прав людини.
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[bookmark: _GoBack]1. Поняття та сутність прав та свобод людини.
2. Основні етапи розвитку прав людини.
3. Класифікація прав людини.
4. Гарантії прав людини в Україні.
5. Ґенезис становлення в Україні прав та свобод людини та громадянина.
6. Сучасний стан забезпечення прав людини в Україні.
7. Механізм реалізації і захисту прав і свобод людини і громадянина в Україні.
8. Роль органів Національної поліції в дотриманні прав і свобод людини.
9. Міжнародні стандарти прав і свобод людини та їх національна імплементація (загальна характеристика).
10. Міжнародні організації з захисту прав людини.
11. Загальна декларація прав людини як джерело формування міжнародних стандартів прав і свобод людини і громадянина.
12. Рішення Європейського суду з прав людини як джерело права у правовій системі України.
13. Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних свобод як джерело права у правовій системі України.
14. Розмежування понять “катування” та “жорстоке поводження”.
15. Міжнародний рівень нормативно-правового забезпечення заборони катувань та жорстокого поводження.
16. Європейський рівень нормативно-правового забезпечення заборони катувань та жорстокого поводження.
17. Національний рівень нормативно-правового забезпечення заборони катувань та жорстокого поводження.
18. Інститути попередження та припинення катувань і жорстокого поводження: міжнародний та національний рівень.
19. Зобов'язання України щодо забезпечення заборони катувань та жорстокого поводження.
20. Суб’єкти реалізації права на мирні зібрання.
21. Правові підстави реалізації права на мирні зібрання.
22. Порушення порядку організації і проведення зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій.
23. Припинення зібрань працівниками поліції.
24. Практика Європейського суду з прав людини щодо порушення права на мирні зібрання.
25. Типові порушення свободи мирних зібрань з боку працівників поліції.
26. Правові підстави затримання.
27. Процесуальні строки затримання.
28. Права затриманих осіб.
29. Типові порушення під час затримання.
30. Поняття та види дискримінації.
31. Протидія ксенофобії та расизму: міжнародний рівень.
32. Протидія ксенофобії та расизму: національний рівень.
33. Роль співробітників правоохоронних органів в протидії ксенофобії та расизму в Україні.
34. Практика Європейського суду з прав людини щодо порушення права на недискримінацію.
35. Зобов'язання України в галузі захисту прав людини.
36. Відповідальність працівників поліції у випадку порушення заборони катувань.
37. Відповідальність працівників поліції у випадку порушення 
прав людини у сфері реалізації права на мирні зібрання.
38. Гендерні стереотипи та їх роль у формуванні гендерної нерівності у суспільстві.
39. Основні прояви дискримінації в Україні.
40. Міжнародні гендерні стратегії та механізми їх забезпечення. Забезпечення рівних прав та можливостей у національному законодавстві.
41. Державний механізм забезпечення гендерної рівності.
42. Роль правоохоронних органів у забезпеченні дотримання гендерної рівності.
